

跨越十年,依然记得当年主刀医生——

# 高考发榜后,当面谢恩人

□郑翔 董传奇 王锋

“宋院长您好,还记得我吗?我是袁三。我儿子经过您治疗后,现在非常健康,今年考上大学了。”8月3日上午,刚完成一台手术的市第三人民医院副院长、心胸外科主任医师宋建祥接到了一通电话,电话那头熟悉的声音勾起了他十年前的那段回忆。

## 10年前,孩子捡回一条命

时间回到2010年,那年儿子尧尧9岁,被确诊为先天性心脏病、多发性室间隔缺损、房间隔缺损(继发型)、重度肺动脉高压、心功能I级。确诊之后,袁三夫妇手机上的搜索框里几乎只剩下唯一一个关键词:“先心病”。由于对这个病知之甚少,亲朋好友也不了解,夫妻俩查遍了他们能看懂的各种资料,包括病因、病程发展、治疗等。在手机上网要节约流量的年代,袁三还在网吧待过几宿。10年过去,虽然当时的很多细节已记不太清,但他坦言,2010年的那几个月是自己最“慌神”的一段时光。

这期间,袁三带着孩子辗转北京、上海等多地求医,可因为已经错过了最佳治疗时机,手术风险极高,诊疗结果均不尽如人意,他们听到最多一句话就是“回家吧”。“其实当时已经做好孩子撑不到成年的准备,可有一天我看《盐城晚报》,上面报道了市三院副院长张亚军和宋建祥为一个“先心病”孩子手术并且成功治愈,我就立刻打电话到市三院,正好是宋院长接的电话,他叫我带孩子过来看看。”这通电话,让孩子的求医之路迎来了转机。

在查看了尧尧的情况后,宋建祥请尧尧先到候诊室外等候,而后对着孩子父亲开门见山:“你带着孩子去过那么多地方,想必很清楚孩子的情况。我没有百分之百的把握,可孩子这么小,我觉得还得尽力拼一把,不知道你愿不愿意冒险?”

听到宋建祥的话,袁三眼角湿润了,“我信你们,哪怕只有一丝希望我都要试一试。”

## 10年后,重启崭新人生

“如果不做手术,孩子的生命难保。作为医生,我们不能眼睁睁看着一条鲜活的生命就这样逝去。”宋建祥说,虽然患儿肺动脉压很高,但幸运的是,心导管检查结果显示,孩子的肺血管阻力还不是太高,还有手术的机会。如果再晚一点,可能就只能做心肺移植了。

胸心外科立即邀请心内科、麻醉科、重症医学科、超声室等多学科专家会诊讨论,根据孩子病情紧急制定个性化手术方案。“看着孩子迷茫无助的眼神,作为医生,大家也很难过。家长的充分信任,给了我们全力以赴的动力。同时,我院曾有成功救治类似患儿的先例,这是我们有信心救治尧尧的底气。”对于这台“放手一搏”的手术,宋建祥印象很



患者父子与宋建祥合影。



10年前为患者诊治的市三院心胸外科诊疗团队。



10年前的手术现场。(市三院供图)

深,10年过去了,他依旧记得当时的治疗方案:复杂先心纠治术(室间隔缺损修补+房间隔缺损修补),由张亚军和自己共同主刀。手术中最大风险在于术后肺动脉高压危象,可能危及生命,在充分的术前准备及评估下,经过术中术后精细机械通气参数管理调节,患儿顺利渡过了难关,大家都松了一口气。

对于医生而言,锐利的手术刀守护的是生命的最后一道防线;而比头发丝还细的针线,缝合的则是患者新的人生。术后恢复过程中,尧尧第一次在洗澡时问起“为什么我胸前有一道疤。”父亲告诉他,这是勇敢无畏的印记,更是在很多爱心帮助下的善意印记。“永远不要忘记陌生人在我们一家最困难的

时候给予的帮助,以后我们也要尽自己所能多帮助人。”

如今的尧尧已经长成了一名身材壮硕的小伙,这次随父亲来到市三院,也是了却自己多年的心愿,当面感谢救命恩人。“叔叔,谢谢您,10年前我还是个小孩,不太清楚当时发生了什么,但张亚军和宋建祥这两个名字,我一直记得,因为爸爸时常说起,感谢你们改写了我的人生。今天专门来向您汇报,我考上大学啦!”

与患者10年后再见,宋建祥感慨万千!能够把危在旦夕的生命“拉”回来了,并且帮他们回归了最初的人生,这就是从医的意义。他说:“其实很多时候,我们也欠病人一句谢谢,要感谢他们选择了我们三院,也选择了相信我们。”



联办:盐城市卫生健康委员会  
盐阜大众报业集团  
协办:盐城市疾病预防控制中心

## 热!热!热! 但口罩该戴还得戴

我省持续高温预警,全省上下一片“火辣辣”。而且没完的是,未来多天全省多晴热高温,平均气温较常年同期偏高3℃至6℃。

近期全国多地报告了本土聚集性疫情,疫情防控形势仍然严峻复杂,每个人是自己健康的第一责任人,要继续做好健康防护,科学佩戴口罩,阻断新冠病毒传播。

### 这些场合务必佩戴口罩

处于商场、超市、电影院、会场、展馆、机场、码头和酒店公用区域等室内人员密集场所时。

乘坐厢式电梯和飞机、火车、轮船、长途车、地铁、公交车等公共交通工具时。

处于人员密集的露天广场、剧场、公园等室外场所时。

医院就诊、陪护时,接受体温检测、查验健康码、登记行程信息等健康检查时。

出现鼻咽不适、咳嗽、打喷嚏和发热等症状时。

在餐厅、食堂处于非进食状态时。

### 高温天,如何选用口罩?

在非人员密集公共场所可使用一次性医用口罩或医用外科口罩。

在人员密集的场所、公共交通工具内、空间狭小场所,或近距离接触其他人时,可使用医用外科口罩或防颗粒物口罩(KN95、N95、FFP2等)。

### 流汗太多,把口罩浸湿了怎么办?

错误做法:图省事,继续佩戴湿口罩,或在口罩内垫一层纸巾吸水。

正确做法:出门时多带几个口罩备用,出现问题及时更换。

## 盐城健康

[微信公众平台]

“喂”爱坚持“乳”此美好



请用智能手机扫码阅读